-浙江以更高质量更高水平参与长江经济带建设

经济日报·中国经济网记者 黄 平 通讯员 徐燕飞

习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 ——新时代新作为新篇章

作为长江流域和长三角地区的重要成员,近年来,浙江以"绿水青山就是金山银山"理念为指引,扛起"共抓大保护"的责任担当,以更高质量、更高水平参与长江经济带建设,探索出一条生态优先、绿色发展新路子。

规划先行

浙江,尽管长江干流不流经这里的任何一座城市,却和长江有着千丝万缕的联系。这里的很多岛屿都在长江入海口外延,这里拥有全世界货物吞吐量最大的港口,承载五湖四海的货物"通江达海"。

习近平总书记在浙江工作期间,明确要求"进一步发挥浙江的区位优势,主动接轨上海、积极参与长江三角洲地区交流与合作,不断提高对内对外开放水平"。

跳出浙江发展浙江,是浙江经济 发展的必然要求,也是浙江在高起点 上实现更大发展的战略选择。近年 来,浙江省规划建设环杭州湾产业带 和城市群,积极推进区域协调发展。

在不久前召开的深入推动长江经 济带发展座谈会上,习近平总书记提 出"把长江经济带建设成为生态更优 美、交通更顺畅、经济更协调、市场 更统一、机制更科学的黄金经济带" 的要求。浙江省委迅速召开常委会, 学习贯彻总书记重要讲话精神。浙江 省委书记车俊提出, 要坚持走生态优 先、绿色发展之路,以国家推进水污 染治理、水生态修复和水资源保护为 载体, 打造陆海联动生态屏障, 共建 长江沿线绿色生态廊道; 以发展江海 联运为重点,推进交通设施互联互 通,提升长江黄金水道纽带功能;以 大湾区和大都市区建设为引领,积极 推进新型城市化, 共建长三角世界级 城市群; 以环境协同治理为切入点, 深入推动区域协商合作, 共创长江经 济带协同发展新机制。

协同发展

长江是一条黄金水道。如今,在 长江沿岸各省市,都活跃着浙商的身 影;在长江经济带上,来自浙江的资 金、商品、技术、人才等要素热流涌 动。这是一曲主动融入、协同发展的 "长江协奏曲"。

在重庆,阿里巴巴"智能中心" 将作为其在智能制造平台、物联网平 台、智能网联汽车、城市数据大脑等领域,开展研发、运营、结算等业务的区域中心;在成都,来自浙江的老板寿建鸿将"义乌模式"带到这里,投资建设成都国际商贸城,同时成立浙江名牌产品展示销售中心,为浙江商品拓展西部市场搭建平台。目前,长江经济带沿线已有数十万浙商组团"淘金",加速形成区域间优势互补。

引导产业由东向西梯度转移,是长江经济带的战略意义。近几年,浙江打出一系列以"五水共治""三改一拆""四换三名"等为主要内容的转型升级组合拳,通过激发经济主体内生动力,强化外在激励约束机制,破立并举,既打造了绿色生态廊道,又加快了产业结构调整。

数据显示,"十二五"时期,浙江完成了铅蓄电池、电镀、印染、制革、造纸、化工等六大重污染高耗能行业整治,共关停淘汰企业2250家,搬迁或原地提升3490家;开展22个特色小行业整治,完成整治企业近万家,为浙江主动融入长江经济带、高质量高水平协同发展打下了基础

江海联运

长期以来,海船不能入江,江船 不能出海,制约了浙江大宗物资江海 联运的效率。

连接长江,走向大洋,这是浙江融入长江经济带下的一步先手棋。为

此,浙江主动建设舟山江海联运服务中心,着力为长江经济带"画龙点睛",打造21世纪海上丝绸之路的战略支点。

作为江海联运的重要中转节点,宁波舟山港近年来积极参与长江经济带"无水港"建设布局和长江黄金水道沿线码头合资合作,不断扩宽"通江"渠道,带动港口与沿江腹地联动发展。2017年,宁波舟山港货物吞吐量突破10亿吨,成为全球首个10亿吨大港。

据记者了解,长江经济带上点缀着许多"无水港",它们并不靠海靠江,却是辐射四海、联通内外的重要商品物流基地,义乌就是其中一个。浙江通过义甬舟开放大通道的建设,将义乌和宁波舟山港连接起来,建立起"买全球、卖全球"的贸易格局,不仅成为连通宁波舟山都市区和金义都市区的经济走廊、开放走廊,对内辐射长江经济带,对外辐射"一带一路",而且还带动沿线区域产业发展,让沿线城市的功能布局得到优化,达到"以线带面"的效果,加快形成都市经济走廊。

据悉,浙江将把参与长江经济带 发展和其他工作同步推进部署,以 "最多跑一次"为突破口撬动各领域改 革,以数字经济为引领加快经济转型 升级,以"一带一路"为统领扩大对 外开放,以"大花园"建设为抓手走 好"两山"转化道路,努力在高质量 发展上当好排头兵,走在全国前列。

一为了民族复兴・英雄烈士谱



这是陈延年像(资料照片)。

新华社会

在安徽省安庆市少年宫内,矗立着一座陈延年的雕像:他身穿西装、左手插兜,胸前的领带高高飘起,生动再现了烈士当年雄姿英发、壮怀激烈的革命形象。

陈延年,又名遐延,安徽怀宁人,陈独秀长子,生于1898年。1915年,考入上海法语学校专攻法文,1917年考入震旦大学攻读法科。1919年12月下旬,赴法国勤工俭学。1921年,摒弃原先信仰的无政府主义,转而信仰马克思主义。1922年6月,与赵世炎、周恩来一起创建旅欧共产主义组织——中国少年共产党,并担任宣传部长。同年秋,加入法国共产党。不久转为中国共产党党员。

1924年10月,陈延年回国后被党中央派赴广州,先后任社会主义青年团中央驻粤特派员、中共广东区委秘书兼组织部长。不久,接替周恩来任中共广东区委书记,他极为重视加强党的建设,健全区委领导机构,建立党课制度,着力于党员的培训和教育,加强党的团结。到1927年3月,广东党组织已拥有9000多名党员,是当时全国党员人数最多、组织机构最健全,具有高度凝聚力和战

斗力的地方党组织之一。

1094年11日 陈延年热助国 图 李建立海 陆军士云帅府结 田本

1924年11月,陈延年协助周恩来建立海陆军大元帅府铁甲车队。1925年11月,在铁甲车队的基础上,周恩来、陈延年等商定,从黄埔军校毕业生中再抽调一批共产党员和共青团员作为骨干,建立了著名的叶挺独立团。

1925年6月,陈延年、苏兆征、邓中夏等领导了震惊中外的省港大 罢工。

在国共合作的大革命中,以陈独秀为首的党中央对国民党右派的进攻,采取了妥协退让政策。陈延年坚决反对,他以中共广东区委的名义报告党中央,要求中央坚决抛弃对国民党右派的妥协退让政策,他在与邓中夏、张太雷谈起陈独秀的错误时,气愤地说:"(陈独秀)看不出蒋介石的阴谋,看不见工农的力量,竟把无产阶级当作革命的苦力。"又说:"我是共产党,坚决站在党的立场,反对右倾机会主义的妥协退让政策!"

1927年4月,陈延年赴武汉参加党的五大时,中央任命他接任中共江浙区委书记,他当即转赴上海,途中上海发生四一二反革命政变。1927年6月,中共中央撤销江浙区委,分别成立江苏省委和浙江省委,陈延年任中共江苏省委书记。在白色恐怖笼罩下的上海,陈延年和赵世炎等不顾危险,部署工作,寻找失散的同志,恢复和重建党组织,积极开展斗争。6月26日,陈延年遭国民党军警逮捕。敌人为了得到上海中共党组织的秘密,对陈延年用尽酷刑,将他折磨得体无完肤,逼迫他供出上海党的组织。但陈延年以钢铁般的意志,严守党的机密,宁死不屈

1927年7月4日晚,陈延年被国民党反动军警押赴刑场。刽子手喝令他跪下,他却高声回应:革命者光明磊落、视死如归,只有站着死,决不跪下!几个执刑士兵用暴力将其按下,松手挥刀时,不意陈延年又一跃而起,这一刀未砍着颈项,刽子手也差点吓得摔倒。最后,他竟被凶手们按在地上以乱刀残忍地杀害。

"我们的党不是从天上掉下来的,也不是从地上生出来的,更不是从海外飞来的,而是在长期不断地革命斗争中,从困苦艰难的革命斗争中生长出来的,强大出来的。"陈延年1926年说的这句话,现在被印在了上海龙华烈士陵园纪念书签上。 文/新华社记者 鲍晓菁

(新华社合肥5月6日电)

高标准农田促增产

无人机近日拍摄的江西新余市渝 水区南安乡千亩高标准农田整齐划 一,颇为壮观。

去年以来,新余市渝水区加快高标准农田建设步伐,大力发展果冻橙、有机水稻等高效特色农业和休闲观光农业。目前,渝水区已投入资金近亿元,完成高标准农田建设面积4.07万亩,新增粮食生产能力400余万公斤,新增种、养殖业总产值1.2亿元,基本形成了"田成方、沟成渠、路成网、涝可排、旱能灌"为基础的现代农业支撑体系。周亮摄



截至去年底—

各级财政整合涉农资金3286亿元

本报讯 记者曾金华从财政部获悉:截至2017年12月31日,全国已整合各级财政涉农资金3286亿元,占计划整合规模的98.7%,已完成支出资金规模2935亿元。

2017年以来,财政部会同国务院

扶贫办将贫困县涉农资金整合试点推 广至全部832个国家扶贫开发工作重 点县和连片特困地区县,并鼓励试点 贫困县尽可能在"大类间打通""跨类 别使用",做到"应整尽整"。

成用, 歐對 <u>西</u>皇本皇。 财政部有关负责人介绍, 为使 整合试点政策落地,进一步提高脱贫实效,财政部会同有关部门采取了一系列工作措施。比如,从工作机制建立、管理制度建设、资金增幅保障、资金整合进度、资金支出进度等方面分类对各省整合试点推

进情况进行了通报,督促各地坚持问题导向,进一步补强薄弱环节。通过跟踪调研等方式,及时掌握全国整合试点进展情况,指导各地深入推进整合工作。

同时,切实加强督促检查,将整合 试点工作情况纳入2017年财政扶贫 资金专项检查范围,对中西部22个省 份开展重点检查。开展贫困县涉农资 金整合专项督查工作,深入了解整合 试点政策落实情况,总结经验,分析问 题,推动整合试点工作。

广东佛山:

企业负担降下来 创新热情高起来

记者 庞彩霞

○改革追踪看落实

"创新是企业发展的核心。如今各项成本降低,奖励措施增多,企业自然会投入更多资金进行研发,通过供给端的创新进一步提高产品利润率。在我看来,'佛十条'的实施,已逐步形成一个良性循环。"广东嘉腾机器人自动化有限公司副总裁陈洪波说。

陈洪波所说的"佛十条",是指去年9月15日,制造业大市佛山印发的《佛山市降低制造业企业成本支持实体经济发展若干政策措施》。围绕降低企业用电用气成本、支持企业开展产业链整合、支持企业开展技术改造等10个方面,佛山推出10条政策、25项具体措施,全方位为佛山企业减负,支持实体经济发展。

对于制造业企业而言,能源是企业持续运转的生命线。如何在用能方

面为企业创造降成本的空间,成为佛山降成本政策措施的重要攻关方向。

"佛十条"提出,2017年至2020年,每年安排2亿元补贴资金降低企业用能成本,对新增用电量达到一定水平的规模以上工业企业给予用电补贴,对使用天然气达到一定水平的工业企业给予用气补贴。

"天然气一直是我们企业生产成本中较大的部分,这项政策真是个好消息。"石湾酒厂财务总监王先生向记者介绍,"用电用气每年均可申报两次政策补贴,如果企业用气量、新增用电量均达到要求,一年最高可获得400万元补贴。"

技术改造方面的补贴也让企业振奋不已。据悉,为引导鼓励企业开展技改,佛山市级财政计划将专项扶持资金由原来的每年安排5300万元增加至每年1.3亿元。为进一步调动企业技术改造的积极性,"佛十条"还专门将技术改造普惠性事后奖补政策享受范围放宽至主营业务收入1000万

元以上的工业企业。

不久前刚收到一笔192万元技改 扶持资金的远航酒业集团,是该项政 策的受益者。该公司行政总监扶宝珠 介绍,公司近年来一直在规划技术改 造项目,如今获得第一期技改款项,更

坚定了技术改造、自动化改造的信心。

振兴实体经济,帮助企业降成本, 不仅需要政府引导,更需要激发市场的 力量。为此,佛山设立了总规模5亿元 的供给侧结构性改革基金,鼓励深化供 给侧结构性改革中去产能、去库存、去 杠杆、降成本、补短板重点任务项目,着 重投向规模以上企业。

去年12月,"众陶联"成为首个获得2000万元的供给侧结构性改革基金的企业平台。据悉,众陶联由15家佛山陶企抱团成立,以"产业+互联网+金融资本"为核心路径,致力于打造中国最大的陶瓷产业供应链整合服务平台。

"平台成立的目的就是深度整合 企业资源,推进行业供给侧结构性改 革。"众陶联总经理蔡初阳介绍,平台为企业提供供应链集成服务,将企业采购、生产、销售甚至是物流等环节进行整合,提高企业的议价权,进而实现降成本的目标。数据显示,目前参与众陶联平台的企业集团已超过400家,平台交易量超过280亿元,累计为陶瓷上下游企业降低采购成本12.1%。同时,37家广东省内的陶瓷企业参与众陶联的售电业务,预计为企业降低3.5%的成本。

除了让企业享受真金白银的实惠,佛山还将在制度、平台建设上下功夫。如在降低企业制度性成本方面,佛山提出建立市级统一扶持资金申报服务平台,并在今年年底前延伸覆盖至五区。"佛山扶持政策多且零散,而且申报时间、方式都有差异,不利于企业操作。"佛山市经信局局长刘铭恩表示,未来企业可通过统一平台,第一时间获知政府扶持资金项目信息和申报指南,实时获取项目申报进度,节约企业申报时间成本。

河北唐山路南区:

"四个转变"提升税收征管效能

本报讯 记者彭江、通讯员 倪立民报道:去年11月份以 来,河北唐山市路南区国税局积 极转变税收征管方式,开展提高 税收征管效能试点工作。新的征 管方式实施半年,各项业务过渡 平稳,实现了事中事后管理规范 化、税源管理专业化、风险管理 集约化、管理手段信息化的"四 个转变"。

事中事后管理规范化。围绕 适应新的情况变化,路南区国税 局建立起以任务为主线的基础管 理任务派发管理办法、税收执法 公示制度和全过程记录制度等系 列征管机制,全面实现了职责转 变和风险应对的专业化管理,使 税收征管机制更能满足一线工作 日益变化的需要。

税源管理专业化。通过科学分类税源,合理调整职责,促进基层办税部门职能按照基础管理和风险管控分开。个体基础管理分局管辖全区个体纳税人,成立占比较大的五金、服装、百货、其他食品、汽车零配件、肉管理、对纳税服务事项等实行统型组,对纳税服务事项等实行统管理。单位纳税人则按照重理,将证管资源优先配置于税收风险或税收集中度高的纳税人,提高税收集中度高的纳税人,提高税收集中度高的纳税人,提高税收征管效率。通过对房地产、度挖

掘、深耕细作,试点一个多月便 核查税款2300万元。

风险管理集约化。通过完善 风控机制,实现风险扎口管理, 形成"纵向上分局、县(区) 局、市局互动联动,横向上征 收、管理、评估三位一体"的管 理格局,强化风险任务复核工作 力度。试点开展以来,新成立的 风险办累计完成风险评估任务上 百条,对18户纳税评估分局风 险应对任务进行了复核,发现有 问题7户予以回退,通过强化风 险应对过程监控及应对情况讲评 制度,形成分析、应对、讲评、 改进、再分析的良性循环工作机 制,实现无差别管理向风险管理 的转变。

管理手段信息化。依托管理 平台,强化数据应用,改变以往 只接收上级部门下发任务的情 况,建立适合本区域的税收监控 体系。一是利用信息化编写脚 本,建立基于大数据的基础管理 事项指标,截至目前,已建立基 础管理事项指标36项,全部开 始运行,下发基础管理事项任务 12项624条,有效防范了税收 管理风险。二是在各个业务领域 实现风险特征的全面采集、归纳 和提炼,丰富和完善风险特征 库,建立起满足风险管理工作开 展的风险分析模型,全面提升税 收数据的大应用。